

Capital: mes..... 1'25
Provincias: trimestre..... 3'75
Extranjero: año..... 49'00
Número suelto 5 cént.

PAGO ADELANTADO

GERENCIA: Calle de Moret, núm. 7, 1.º.—Teléfono 789.—Apartado 76

DIRECCIÓN Y REDACCIÓN: Calle de Carbajal, núm. 8, bajo.—Teléfono 816

ADMINISTRACIÓN: San Francisco, núm. 31.—Teléfono, número 502

LA REGIÓN CANTABRA

DIARIO REPUBLICANO

FRANQUEO CONCERTADO

PUBLICIDAD

Anuncios, comunicados, reclamos y esqelas de defunción a precios convencionales.

Las esqelas se reciben hasta las primeras horas de la mañana.

SIGUE EL DESTROZO DE TRAJOS

Géneros para vestidos.... 4 15 CÉNTIMOS
Ricas lanas, liras y dibujos 4 35 CÉNTIMOS
Cretonas de colchas..... 4 25 CÉNTIMOS
Visillos preciosos..... 4 25 CÉNTIMOS
Preciosas bufandas..... 4 25 CÉNTIMOS
Ricos pañetes de vestido, elegantes..... 4 PESETA

Y muchos géneros imposibles de enumerar, a precios casi gratis

ISABEL II, NÚMERO 4 VIRGILIO CARRO
PRECIO FIJO

Los presupuestos municipales

Desgraciados han sido los confeccionados este año por la Comisión de Hacienda aprobando, contra toda clase de razones aducidas por las minorías, las partidas acordadas por el conglomerado carlo-maurista-idóneo-liberal de todos los matices menos amantes de la libertad.

En la sesión celebrada ayer, tenía la conjunción monárquica el deliberado propósito de llegar a la escandalosa nivelación con el fin preconcebido de que el pueblo pagano no se diera por enterado de los grandísimos errores que existen en los presupuestos.

Pero la enérgica protesta de la minoría republicana y el decidido propósito de su presidente, señor Castillo, de discutir con gran detenimiento el modo de enjugar el déficit de 500.055 pesetas, amenazando con continuar discutiendo hasta la madrugada, fué la causa de que el conglomerado cediera a la justa pretensión de nuestros correligionarios, aplazando la discusión que había de motivar la nivelación para hoy, a las cinco de la tarde.

Demostó ayer el señor Castillo que el presupuesto que se está discutiendo es el peor que se ha confeccionado desde hace muchos años, pues el déficit inicial, cuando lleguemos a fines del año próximo, pasará, seguramente, de 800.000 pesetas, además de dejar desatendidos todos los servicios municipales.

Grande, extraordinario, fué el esfuerzo que realizó la minoría republicana para que continuase cobrándose la misma tarifa sobre el impuesto del inquilinato, por la cual estaban exentas de pago las clases humildes. Los esfuerzos resultaron inútiles; las razones desatendidas y los argumentos oídos despectivamente, pues en el momento de votar la proposición presentada por la Comisión de Hacienda, fué aprobada por dos votos de mayoría.

Quedaron, pues, en virtud de este acuerdo, sujetos al arbitrio del inquilinato los que paguen una renta anual desde 250 pesetas en adelante, gravada con el 5 por 100, castigando de este modo a los pobres, con la agravante de que no podrá alegar el estado de indigencia, teniendo en cuenta que el cobro correrá a cargo de contratistas usureros que explotarán el proyectado arriendo, castigo del pueblo que lo tolere.

Esos dos votos de mayoría que obtuvo la proposición usuraria, hubieran sido contrarrestados por la minoría reformista, que faltó a la sesión. Hacemos esta aclaración en honor a la verdad.

Como la mayoría, que campa por sus votos en la Corporación, abraja la intención de llevar las cosas a gusto y capricho de sus ideas políticas, sería conveniente que el pueblo presenciara la sesión de hoy, donde ha de discutirse el presupuesto extraordinario y la nivelación del ordinario.

Verá ese pueblo el escamoteo de sus derechos; la agravación de arbitrios que mermarán los escasos recursos de que dispone y la ineptitud de los abúlicos concejales que confeccionaron una ridícula parodia de presupuestos. Porque de tal no tienen más que el nombre.

Dígalo el fracaso ruidoso y el caminar a ciegas, dando tumbos sobre tumbos, de que constantemente dió pruebas la Comisión autora de ese parto de los montes.

obligado a emigrar a la Argentina, abandonando al hombre cuyo corazón—dice el señor Mier—jamás fué maculado por humanas pequenezes.
Y el discípulo rinde, con las exquisiteces de un acabado trabajo biográfico, el justo y merecido tributo de admiración al llorado maestro, alma de niño, bondad inagotable, faro luminoso del saber, prototipo de cívicas virtudes, orlando su frente con la aureola del sabio, eclipsando sobre las albas cuartillas las excelencias de quien supo morir como había vivido: ostentando la honradez.

Felicitemos al señor Mier por sus trabajos, y desde las columnas de LA REGIÓN CANTABRA le enviamos nuestra sincera felicitación en nombre de los republicanos montañeses.

ENRIQUE GUZMÁN.

CANCIONERO CÓMICO

“Hoy como ayer...”

Ya funciona el Parlamento, dándose función sencilla, mientras que, de aburrimiento, se duerme «el de la taquilla».

Nadie quiere penetrar en el nacional templete y así viene a resultar que no se sirve un billete.

Se van los espectadores en busca de otro «jorgorio», hartos de iguales actores y del mismo repertorio!

Todo tan gastado está dentro de aquellos testeros tan impositivos, que ya no aplauden ni los maderos!

Tantas representaciones le han dado ya al vodevil, que hasta gritan los leones del palacio congresil!

Y si no ponen enmienda le van a pedir, tan hartos, al consejero de Hacienda que les devuelvan sus cuartos.

Si dicha compensación la reciben sin demora, ¡quién se trocará en león! (Por lo menos a esa hora)

Pero no. Con el país juegan tiros y troyanos, y lo ponen en un tris con sus «manejos serranos».

Y lo llevan de una parte para otra, «en obra pía», por eso que llaman arte de engañar con picardía.

Y ya de espanto curada y sin fuerzas para nada, la desgraciada nación ve con calma la función una y otra temporada... (Hasta que baje el telón)

AYUNTAMIENTO

Los presupuestos municipales para 1915

Ayer tarde continuó la Corporación municipal la discusión de los presupuestos de la misma que han de regir durante el próximo año de 1915.

Preside el alcalde accidental, señor García del Río, y asisten los concejales señores Martínez, Castillo, Toca, García (don Eleofredo), Colongues, Fernández Baladrón, Quintana (don Juan José), Pérez del Molino, Rivero, López Dóriga, Zaldívar, Jorin, Gómez (G.), Jado, Escalante, Quintana, García (J.), Fernández Quintana, Cagigas, Gutiérrez y Zamanillo.

Se da lectura del acta de la sesión extraordinaria de presupuestos del día anterior. Se aprueba.

Discusión de las tarifas
Se entra en la discusión de las tarifas.
Tarifa número 1.—Para la percepción de las rentas diarias de todos los cajones, puestos fijos y ambulantes de ambas plazas y mercadillo de Bonifaz, con expresión de los kioscos y sus rentas.

Con algunas aclaraciones, se aprueba.
Número 2.—Exacción del impuesto de puestos de venta.
Se aprueba.

Número 3.—Percepción del impuesto establecido sobre el degüello de reses en el Matadero.
Se aprueba.

Número 4.—Para la exacción del impuesto sobre cada carro de transporte.
Hace algunas observaciones el señor García (don Eleofredo) sobre las llanas de los carros.

Los señores Martínez y García (E.) piden que los carros de los pueblos que se dedican a trabajar, contribuyan igual que los de Santander.

Hablan los señores Castillo, Gómez y Zamanillo.
Se aprueba la tarifa con las aclaraciones de estos señores.

Número 5.—Para la exacción del impuesto de peaje, establecido sobre todo carro de

transporte, carromatos y carruajes de todas clases.

Se presenta una proposición del señor Castillo proponiendo las condiciones en que han de permanecer en Santander los automóviles no matriculados en el Ayuntamiento.

El señor López Dóriga dice que existen automóviles que se hallan en los pueblos de la provincia y a cuyos dueños sería molesto el arbitrio de peaje, por lo que pide se vea de llegar con ellos a un concierto.

El señor Rivero teme que con esto vaya a ocurrir como con los arbitrios sobre los perros y las cédulas, que los que debieran pagarlo en Santander lo hacen en un pueblo cualquiera con el fin de pagar menor cantidad.

Hacen algunas indicaciones otros señores y se acuerda encargar al Real Club Automovilista de la cobranza del arbitrio.

Y se aprueba la tarifa.

Número 6.—Para la percepción del impuesto sobre perros.

El señor Castillo propone que los arbitrios sobre los perros de caza y lujo sean rebajados y, en cambio, se aumente los de los llamados de agua, falderos y similares.

Preside las indicaciones y propuestas hace el señor Rivero.

Se acuerda que bulldogs, de presa y similares a lobo, pagaran 50 pesetas.
De terranova, danesas y asimilados, 25.

De los llamados de agua, falderos y demás similares, 5.

Y de caza, 5.
Número 7.—Para la percepción del impuesto establecido sobre rótulos y toldos.
Se aprueba.

Número 8.—Para la percepción de los derechos sobre enterramientos y servicio del Cementerio de Gírigio.

El señor Martínez propone que por cada verja de hierro y lápida de mármol se cobre 10 pesetas.

Por verja sola, 5.
Por lápida, 5.

Por valla de madera, 3.
Por cualquier otro tributo funerario, 5.
Por colocación de coronas, cada vez, 2.
Por colocación de faroles, 3.

Combate esta proposición el señor Jado.
El señor Rivero considera que debe restringirse la festividad de Todos los Santos.

Propone que por cada cruz que se coloque en el cementerio civil se cobren 10 pesetas, y que por cada permiso que se solicite para colocar cruces dentro del mes siguiente a un fallecimiento, se cobren cincuenta céntimos, y pasado ese plazo, una peseta.

Se aprueban todas estas enmiendas, votando en contra de las del señor Martínez el señor Escalante.

Número 9.—Para la percepción sobre construcción y reparación de edificios y otros asuntos similares.

El señor Zaldívar propone que durante el invierno no se cobren arbitrios sobre reparación de fachadas.

El señor García (don Eleofredo) propone que la rebaja sea de la mitad solamente en el invierno y en éste se cobre durante el verano, y en éste se cobre doble tarifa.

Se muestra disconforme con ambas proposiciones el señor Jado.

El señor Toca considera que al concederse los permisos se debe exigir que las obras comiencen antes de cinco días después.

La Comisión acepta que la tarifa en invierno sea la misma que ahora, y en verano, doble.

Se aprueba con los votos en contra de los señores Zaldívar y Jado.

El señor Martínez propone que se impongan diez veces los arbitrios ordinarios a aquellos propietarios que emprendan sus construcciones sin el permiso previo del Ayuntamiento.

Se acuerda así.
A propuesta del señor Castillo se incluyen en una cuarta zona, conforme a un acuerdo municipal, los pueblos, que pagarán la mitad que corresponde a la tercera zona.

También se acuerda hacer una revisión de las actuales calles.

Y se aprueba el resto de la tarifa.

Número 10.—Para la percepción del impuesto sobre certificación que se expiden a instancia de parte.
Se aprueba.

Número 11.—Para la percepción del arbitrio sobre licencias que se expiden para la apertura de toda clase de establecimientos e industrias.

Se aprueba.
Número 12.—Para la percepción del arbitrio sobre bajadas de agua.
Se aprueba.

Número 13.—Para la percepción del arbitrio por los análisis que practique el químico municipal.
Se aprueba.

Número 20.—Anuncios en la vía pública.
Se aprueba.

Número 21.—El señor Castillo propone que las serrés y coches de lujo paguen 20 pesetas.

Así se acuerda y se aprueba el resto de la tarifa.

Se aprueban las ordenanzas por los solares sin edificar.

El impuesto del inquilinato
Se discute la tarifa para la percepción del inquilinato.

El señor Castillo considera que el arbitrio debe de cobrarse de 301 pesetas en adelante y propone que continúe la anterior tarifa.

El señor López Dóriga presenta unas nuevas tarifas que comprenden cinco tipos de gravámenes en lugar de los seis que figuraban antes y que ahora trae la Comisión.

La proposición del señor López Dóriga es: De 200 a 500 pesetas de alquiler, 3 por ciento de percepción; de 500 a 750, el 5; de 750 a 1.000, el 7; de 1.000 a 1.500, el 9; y de 1.500 en adelante, el 15.

El señor Colongues propone que se haga pagar a todos los inquilinos.

Combate esta proposición el señor Castillo.

Considera que de este modo habían de volver a lo mismo que los consumos, que antes de ganar para comer, tenía el obrero que ganar para pagar este impuesto.

Asigura que lo mismo el obrero de los pueblos que los de la ciudad no pueden pagar cantidad alguna por inquilinato, porque no ganan para ello.

Habla también el señor Rivero, combatiendo que se cobre el inquilinato desde 200 pesetas.

El señor García (don Eleofredo) sostiene también la tarifa actual, que parte del tipo de 301 pesetas.

El señor Zamanillo propone que se acepte la proposición del señor López Dóriga, exceptuando el tipo primero, que pide el señor Martínez que sea de 301 pesetas a 500.

Hablan varios otros señores concejales y se votan las enmiendas presentadas.

Se vota la del señor Castillo, de que continúe la tarifa actual.

Por 8 votos en pro y 12 en contra se desecha.

El señor Zamanillo propone que el primer tipo de gravamen sea de 250 pesetas a 500 y los demás como se hallan en la actualidad.

El señor López Dóriga retira la proposición suya.

Protesta de ello el señor Castillo.

El señor Martínez hace suya la proposición del señor López Dóriga, con la excepción de que el primer tipo de percepción sea de 200 a 500 pesetas.

Se vota la enmienda del señor Zamanillo y se aprueba por 11 votos contra 9.

Expone a su voto el señor Colongues, por considerar que se debía cobrar el arbitrio desde una peseta.

El señor Martínez propone que las patentes sobre venta de bebidas espirituosas, espumosas y alcoholes, se cobren conforme a la ley.

Pide lo mismo el señor García (don Eleofredo).

Se aprueba el resto de las tarifas.

Prórroga
Habiendo transcurrido con exceso las horas reglamentarias, el presidente pregunta si se prorroga hasta hacer la nivelación.

Así se acuerda con el voto en contra del señor Fernández Baladrón.

Habla del impuesto único y el señor Ca gigas exclama:

—Tráedlo al Ayuntamiento en una proposición especial y yo lo votaré.

Continúa el señor Castillo, quien dice que no puede tolerarse una nivelación ilusoria, como en años anteriores se ha hecho.

Examina minuciosamente el informe con que la Comisión de Hacienda responde a la proposición mencionada.

Combate, una por una, todas las razones que se aducen en este informe.

Dice que no tolerará, al menos con su voto, una nivelación ficticia.

Censura a la comisión de Hacienda que no haya dicho en ese informe los medios que ella tiene en perspectiva para liquidar el presupuesto.

Considera que el presupuesto extraordinario es el pretexto que la Comisión ha de tomar para nivelar ficticiamente el presupuesto para el próximo año.

Interviene el señor Quintana.

Considera que el acto de aplicar las láminas del empréstito al presupuesto ordinario, es ilegal.

Ensalza la ley de Administración local del señor Maura.

Dice hallarse al lado del señor Castillo para pedir la autonomía del Municipio santanderino, pero esto en su debido tiempo.

Intervienen también los señores Jado y García (don Eleofredo).

Cree que la proposición de la minoría republicana ha sido acogida con bastante prevención en la Comisión de Hacienda.

Rectifica el señor Castillo.

Asigura que se pueden recaudar los tres millones que constan en la proposición mencionada.

Considera que debemos ser previsores, pidiendo urgentemente la concesión de la autonomía para el Ayuntamiento de Santander.

Asigura que la Comisión actual de Hacienda es la peor que ha ocupado ese cargo.

Se vota a continuación el dictamen emitido por la Comisión de Hacienda en respuesta a la proposición de la minoría republicana.

En votación nominal se aprueba por 13 votos contra 5.

El señor Castillo reclama media hora para estudiar la nivelación que la Comisión haya de hacer.

El señor Zamanillo cree que debiera dejarse el asunto sobre la mesa, para que la Comisión se reúna en la mañana de hoy, martes, volviéndose a reunir la Corporación a las cuatro de la tarde en el Ayuntamiento para aprobar la nivelación.

Se vota se prorroga la sesión y por 11 votos en pro y 14 en contra, se desecha.

Se acuerda lo propuesto por el señor Zamanillo.

La Alcaldía nombra a los señores García (don Juan), Martínez, Rivero y Zaldívar para ayudar a la Comisión de Hacienda en la nivelación.

Y se suspende la sesión a las nueve y cuarto, para continuarla esta tarde a las cinco.

EL CONFLICTO PANADERO

Está visto, que los industriales panaderos se proponen batir el record de la intransigencia.

No otra cosa cogemos después de haber rotado las negociaciones con el señor gobernador, con la Comisión nombrada por el Ayuntamiento y, por último, con la Junta de Reformas Sociales.

Que en la cuestión que debaten obreros y patronos panaderos, éstos se han divorciado por completo de la razón, demuéstranlo las declaraciones que ayer publicamos recogidas de labios del señor Aranguren, quien se mostró de acuerdo con nuestra campaña puntualizada con nobleza e imparcialidad.

Pero sí, sí; cualquiera les va a los dueños de tahonas a exponer argumentos convincentes para demostrarles que pisan terreno falso y que está vez se cogieron los dedos en la puerta de la más feroz intransigencia.

«Nosotros somos nosotros», manifestar, y no cedemos ni un ápice en nuestra línea de conducta.

Perfectamente, señores panaderos; están ustedes en su perfectísimo derecho para hacer del dinero acaparado a costa del sudor de los obreros lo que quieran, por benevolencia de las autoridades y cobardía del pueblo.

En cambio pierden todo ese derecho, que algunos de ustedes invocan, al pretender coartar libertades a los obreros a sus órdenes, consignadas en las leyes; al no acatar mediaciones en el conflicto planteado por soberbia incivil, y, sobre todo, al poner a la venta la harina hecha un pedrusco, empapada de agua y sacada del horno endurecida.

Contra tales abusos, obreros huelguistas, autoridades tolerantes, y público paciente tienen también el derecho de declararles la guerra implacable, fiscalizando cuantos actos realizan, como son: la contrata de esquiroleros, el repeso y análisis de pan y el boicot que los obreros federados propagarán con el fin altruista de que el pueblo, sobre todo los ni-

nos, estón... ma de vu... que públ... mostrais... Parece... Sociedad... naderos... á la larga... nuestros... que irán... ros sus pu... Os repe... cho hace... la confian... en que o... que es mu... y en la... lo aviváis... No exc... vuestros... sible, el... seídos... D... mansedun... cuando se... como el r... llega un... encima de... loca furia... Habéis... con sentid... reconoc... más que v... del conflic... dudablem... gos para... Por lo... Sociedad... dispuesta... Desconoci... pero desd... que habrá... dardidad... r... Señeros l... Si en e... acuerdos... portantes... situación... Pueden e... obreros?... ¿Preton... pública?... concebibi... remediari... constante... Además... bles, pue... ban varia... formes ec... la Junta... Vosotr... día arregl... dia a qu... y Comisi... del conflic... LA REG... Bilbao en... ga, estable... al. UN Una mujer... En pocos... trado en S... que han vi... la paz y ar... zamos. Anteayer... dieron a co... nores se h... pero que á... desperdici... Parece s... inquieta en... el otoño, c... za, debiera... no es así... deca no ha... Esto es: q... decreciedo... Montaña vi... Quiza est... tros tangi... incompre... Uno de e... ocurrido a... A esta h... Rubio los... y José Cu... Al llegar... Le Compto... sobre las... donde ello... que aqué... una mujer... Inmediat... la infeliz q... sobre las... A los poc... vecinos y e... así como l... marinos, e... calle de Ru... Cuando o... tes citadas... sobre el su... var que se... tivamente... que se hab... cón del pi... de la ya cit... Las cues... ción no her... de nu-stra... que la des... res Lamad... en compa... Acerca d... calle han... no hemos... ellos por s... A levanti... del Este, e... trasladada... CAI BALONES... Grandes... «Arriba... esportas... RIBERA, 1... LA REG... Barcelona... Ramba de

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA

Servicio especial de LA REGIÓN CANTABRA

CONFERENCIAS DE NUESTRO REDACTOR-CORRESPONSAL EN MADRID

Madrid 16.—(Varias horas)

La Cruz Roja de Petrogrado.—Palabras del emperador.

Comunican de Petrogrado que el gran duque Nicolás ha inspeccionado a las damas de la Cruz Roja, que ascendían a un centenar.

El gran duque, viéndolas formadas, les dijo que quienes desearan cuidar especialmente a los oficiales heridos, que salieran de la fila.

A este requerimiento contestaron las damas, saliendo de la formación unas sesenta.

El duque, entonces, les dijo: —Como hace falta curar muchos heridos, y la caridad debe ser igual para todos, elijo para cuidar a los oficiales a las señoras que no se han adelantado, y a estas otras que salieron de las filas les ordeno que cuiden a los soldados.

La rebelión en el África del Sur.—General rebelde prisionero

Despachos recibidos de Londres dicen que, según noticias oficiales del África del Sur, fue herido y está prisionero por las tropas del Gobierno de la Unión, el general rebelde Chris-mulle.

Esto fué consecuencia de un encuentro entre los rebeldes que mandaba dicho general y las fuerzas leales mandadas por el jefe del Gobierno sudafricano general Botha, en persona.

Sigue el cañoneo

Según el parte oficial recibido de Burdeos, durante las últimas veinticuatro horas, desde Nieuport a Dixmude solamente se oye un leve cañoneo, lo que indica que entre ambos ejércitos beligerantes se observa cierta quietud.

Esto es, según el telegrama aludido, una gran prueba de la falta de seguridad que tienen los alemanes para seguir peleando, a pesar de los grandes y reconocidos esfuerzos que hasta ahora han venido realizando.

Inundaciones entre Iprés y Biskonte

Se han recibido noticias dando cuenta de haberse producido nuevas inundaciones entre Iprés y Biskonte, haciendo imposible la lucha entre aliados y alemanes.

En el Sur de Iprés el enemigo intenta nuevamente pasar el Canal

Los alemanes han intentado nuevamente franquear, por el Sur de Iprés, el Canal, habiendo sido rechazados. En uno de los puentes fué aniquilado uno de los regimientos.

También dicen los susodichos telegramas que han logrado los aliados tomar algunas ofensivas, reconquistando varios puntos de apoyo, perdidos días pasados.

Entre Lis y Oise se realizan algunas operaciones

Entre Lis y Oise se están realizando algunas pequeñas operaciones, que carecen de importancia. Sin embargo, en ellas han logrado avanzar las tropas aliadas.

En el Aisne progresan los aliados

Siguen los aliados, según el parte oficial francés, progresando en todos los puntos de la línea. Los alemanes han sido cañoneados, habiéndoles hecho retroceder en varios puntos, habiendo fracasado totalmente en la Champagne.

Prisioneros en las posiciones francesas

Otro telegrama de Burdeos dice que hoy se encuentran prisioneros en las posiciones francesas del Congo 571 alemanes, incluso 58 oficiales.

Noticias rusas

Según el último comunicado recibido de Petrogrado el Estado Mayor alemán ha ordenado que las tropas que defendían a Cracovia, concentradas en Glogau y Breslau, con objeto de repeler todo avance que los rusos pretendían realizar.

LA POLÍTICA

Moviendo el pastel

Hoy se han celebrado algunas conferencias políticas para tratar de conseguir que los presupuestos se aprueben cuanto antes.

Entre las entrevistas realizadas ha habido algunas en las que se han llegado a ofrecerse carteras ministeriales inclusive.

vista se ven en construcciones navales que se vienen realizando.

Principalmente, dice el orador, el «Alfonso XIII» carece de todas cuantas condiciones marítimas se necesitan en los tiempos modernos.

Durante la discusión hay frecuentes interrupciones. El conde de SAN LUIS califica de antipatriota al señor Maciá.

Los republicanos protestan de las palabras del conde, produciéndose en la Cámara un escándalo mayúsculo.

El señor MACIÁ dice que el presupuesto está amañado. El señor MIRANDA protesta indignadísimo y le emplaza para hacerle ver como todo cuanto ha dicho es una pura fantasía.

Estas palabras producen nuevas protestas en los bancos de los republicanos. Estos consideran inconvenientes las palabras pronunciadas por el ministro.

Entre el señor Miranda, el señor Maciá y los republicanos, se mantiene durante algunos minutos vivísimos diálogos, que degeneran en escándalo.

El señor Besada pretende cortar el incidente y levanta la sesión.

Después de la sesión

Los republicanos rodean a Maciá

Después de celebrada la sesión, los pasillos se vieron atestados de representantes, que comentaban el discurso pronunciado por el señor Maciá, relacionado con el presupuesto de Marina.

Los republicanos rodearon a éste, felicitándole por su maravilloso discurso, pues reconocían que además de ser de una ruda oposición al Gobierno, había sido una prueba de tecnicismo enorme.

Los elementos de las izquierdas no solamente felicitaban al señor Maciá, sino que le excitaban a proseguir la campaña emprendida de fiscalización.

El señor Maciá ofreció proseguir su discurso hoy mismo, no por las excitaciones que se le habían hecho, sino por considerarlo de justicia y necesario para los intereses de la patria.

Sesión sensacional

Vivo diálogo

Se cree que la reunión que hoy se celebre en el Congreso será bastante sensacional, pues el diputado señor Maciá ha prometido algunas revelaciones con algunas faltas técnicas que se observan en la construcción de los barcos que se están construyendo en los arsenales del Ferrol.

Entre los diputados que felicitaban al señor Maciá y el diputado militar señor Amado se suscitó un violento incidente por considerar que en las actuales circunstancias no se debían promover dichas cuestiones, por considerarse sumamente peligrosas para el buen nombre de España.

Miranda disgustado

El presupuesto de Guerra y Marina

El ministro de Marina está disgustadísimo por el discurso pronunciado en el Congreso, esta tarde, por el diputado señor Maciá.

Ha manifestado que está dispuesto a contestarle energicamente en la sesión de esta tarde.

Después de la sesión, el presidente de la Cámara, señor González Besada, para anunciarle sus propósitos de contestar al señor Maciá.

Parece ser que el señor González Besada ha procurado hacer desistir de sus propósitos al ministro de Marina.

Se cree que lo conseguirá, a pesar de que éste está dispuesto a contestar en la sesión de hoy.

Dávila, gravemente enfermo

Esta tarde han circulado alarmantes rumores en el Senado respecto a la salud del señor Dávila.

Se dice que está gravemente enfermo, siendo casi seguro un funesto desenlace de un momento a otro.

El presupuesto de Fomento

La comisión de Presupuestos se ha reunido esta tarde en el Congreso para examinar el de Fomento.

Después de examinado, las minorías presentaron varias enmiendas a consecuencia de las cuales mantuvieron un vivísimo diálogo los señores Argente e Inclán, que terminó en un violento incidente.

Los comisionados de Huesca

Esta tarde estuvieron en el Congreso los comisionados de Zaragoza y Huesca que han venido con objeto de interesarse para que se apruebe cuanto antes el proyecto de ley sobre riegos del Alto de Aragón.

Visitaron al señor Lerroux, interesándole que retire la enmienda que tiene presentada al proyecto, pues aunque la consideran beneficiosa haría retrasar la aprobación de aquel durante algún tiempo.

El señor Lorrux negóse a ello, razonando su actitud en tal forma, que los comisionados, comprendiéndolo de justicia, le felicitaron por el gran espíritu benéfico que dicha enmienda encierra.

El conflicto valenciano.—Renace la tranquilidad

Comunican de Valencia que ha renacido la tranquilidad, pues el conflicto que amenazaba se ha desvanecido por completo.

Se trabaja en la mayoría de las fábricas y talleres.

Algunos grupos de huelguistas recorren aquéllas, coaccionando a los obreros.

A consecuencia de esto se han producido algunos incidentes que han dado lugar a varias detenciones.

ÚLTIMA HORA

Madrid 17—3 m.

Disminuyendo la actividad

Comunican de la capital provisional de la República francesa que las tropas alemanas que operan en el Norte de Francia, han disminuido su actividad desde días pasados.

Esta nueva actitud se debe a los numerosos fracasos que los alemanes han tenido al intentar romper la línea de fuego de las fuerzas aliadas.

Los aliados atacan

El ejército aliado ha comenzado a tomar la ofensiva en el Norte de Francia y Bélgica.

Desde la línea de trincheras que comprende desde Oise hasta Dixmunde, los aliados atacaron a los alemanes.

Estos fueron desalojados de sus posiciones.

Otras ocupaciones de los aliados

Dos regimientos de caballería ingleses han cruzado el canal de Iper a la altura de Bossinghe.

A la otra orilla del río se apoderaron los ingleses de un bosque desde el cual los germanos hostilizaran a los aliados incesantemente.

Los alemanes abandonan la ciudad de Lille

En Burdeos se asegura que los alemanes han evacuado la ciudad de Lille.

La causa de este abandono han sido las numerosas fiebres tifoideas que en dicha población existen y que diezaban a la guarnición alemana.

Añade el telegrama recibido de Burdeos que los franceses tampoco han querido ocuparla por temor al contagio.

Se procurará aislar la población para evitar la propagación de la enfermedad.

Tropas japonesas a Europa

Telegrafían asimismo de Burdeos afirmando que Inglaterra ha decidido que vengán tropas japonesas para intervenir en la ofensiva de los aliados cuando éstos comiencen a combatir en el territorio alemán.

Tres submarinos alemanes a pique

Comunican de la misma procedencia que se ha confirmado que varios submarinos alemanes han llegado a las costas inglesas.

Un torpedero inglés atacó a uno de los submarinos dentro del mismo canal.

Después de una breve lucha, el submarino fué destruido, yéndose rápidamente a pique.

Enterada la flota británica de que un submarino alemán había llegado a Dover, salió en su persecución.

Bien pronto observaron al sumergible, que navegaba entre dos aguas.

Después de lanzaron varias cadenas cargadas de explosivos.

determinar la retirada de los alemanes de Bélgica y Francia, no obstante haberse confirmado la concentración de grandes núcleos de alemanes.

¿Qué intentan?

Dicen de Burdeos que en Bélgica, y con el fin de impedir que se conozcan los movimientos estratégicos del ejército alemán, los germanos no permiten que nadie salga del territorio belga.

Hasta han sido volados todos los puentes que comunican a Bélgica con Holanda.

Preparando el invernadero

Se ultiman en Ostende los preparativos para instalar en el invierno gran parte del ejército alemán.

El príncipe Federico de Prusia

Ha llegado a Ostende el príncipe Federico de Prusia, sobrino del kaiser.

REFLEXIONES AL TÓPICO

Palabras de un iluso

Tengo un amigo bueno, inseparable, que se llama Andrés Corazón, hoy se me acerca intranquilo con unas cuartillas en la mano y me dice:

—¿Quieres que te lea media docena de endiabladas cuartillas, donde hablo a un tirano que está llenando al mundo de luto y de sangre?

—Lee lo que quieras—le digo a mi amigo, que es un pobre diablo, donde encierra en su alma un romanticismo puro y sublime y tiene hechuras de bohemio, de esos que nunca falsean la verdad.

—No te creas que voy a emplear otro lenguaje que aquel del corazón; te voy a hablar con el lenguaje propio de los Dioses y de los Césares; es decir, con el que exigían Nerón, Tiberio Calígula, los grandes dioses que ahogaron en los últimos momentos a la República.

A esa tiránica persona se le aparece la Santa Virgen, le habla, le induce y le aconseja en...

—Pero, vas a terminar?

—Sí, hombre—me contesta, acicalándose los lentes en sus ojos mitopes y da lectura a sus enigmáticas cuartillas.

—Bienaventurado, eres mortal que se te aparece la virgen!

La virgen que se tomó la molestia—que es grande—de hablarte debe de ser bastante pícaro, porque si obedeces fielmente a los divinos mandatos esa aparecida desconoce los sentimientos de Humanidad y de perdón.

Vuestros alocuciones, inspiradas por divinas luces, han sido magistralmente comprendidas por nuestros «bizarras» soldados; veamos, pues.

Por los rasgos de divina piedad de nuestros defensores, Europa unánime ha lanzado un grito de indignación y de vergüenza, condenando vuestros procedimientos ilegales en la lucha y vuestra refinada sevicia con heridos y vencidos.

—Ese dios que está a tu lado os ha hecho escribir en los anales de vuestra historia páginas escritas, no con letras de oro, sino de sangre, donde se lee: «1914, Violación de los derechos del hombre.»

—No es esa virgen que se os aparece y os habla la que induce a vuestros soldados a cometer miles de actos de abominable vandalismo?

—No es esa señora llena de dulzura la que os dice «apoderaos del mundo entero por medio de sangre, fuego y metralla para que yo reine por terror sobre la tierra?»

—No es la que os ha hecho asistir a la agnía de nuestros hijos, carne de nuestra carne, haciéndolos parrieda?

—No está ahogando a Europa en sangre exterminando a una juventud consciente, energética y viril, que era la vanguardia de una brillante generación?

—No os dice que salváis a un convento y os aconseja la destrucción de mil?

—No te mira con lágrimas en los ojos por que no podéis atravesar con vuestra espada al mundo y no tiene piedad para los hijos de las víctimas inmoladas, porque así os conviene a vuestra ambición?

—¿Quién es esa visión celestial que quiere que la veneren en medio de inmensos océanos de sangre, que supera en crueldad y repugnancia a la trágica y sangrienta Buda?

—No es una ingeniosa invención del vaticano más propia del siglo VIII que de los tiempos actuales, donde la reflexión ha apiastado científicamente al fanatismo y a la superstición?

—Tu ambición te ha arrastrado a la lucha y al abismo; de él saldrás vencido, pero no por la fuerza de la fuerza, sino por la fuerza de la razón del derecho.

Tu Dios omnipotente, tu Virgen excelsa, tus cañones monstruosos, tu ambición inmensa, pero todo eso no vale nada porque será demolido por una gran verdad, que ya empieza a imperar sobre la tierra; la paz universal.

No derrames más sangre, no llores más campos de cadáveres, no llores más lágrimas a miles de criaturas, no llores más huérfanos y esclavos, no llores más vírgenes a la prostitución y un día serás bendecido y admirado por una nueva generación.

Divóciate de esa virgen, que ya te vuelve la espalda; obedece a los no ambiciosos latidos de tu corazón, e imperará sobre la tierra.

Si no obedeces a la idea universal, un día maldedirás a esa virgen que te hipnotiza para el mal, porque así le conviene al gran tirano de Roma.

Esto decían las cuartillas de mi amigo Corazón, y yo me complazco en escribirlo, porque hace mucho tiempo que pienso de igual manera.

H. GÓMEZ DE FABIAN.

15-XI-1914.

SE VENDE

una escalera de caracol. Informarán en la calle de Isabel la Católica, número 3, almacén de vinos de Azpilicueta, Santander.

nos, estomagos débiles, no sea víctima de vuestro egoísmo y de la usura que pública y descaradamente demostráis.

Parece, señores que integráis la Sociedad industrial de patronos panaderos, que os vanagloriáis de que, a la larga, haréis morder el polvo a nuestros esclavos, pues confiáis en que irán sumisos y vencidos a pedir sus puestos.

Os repetimos lo que os hemos dicho hace pocos días: quizá os engaña la confianza y os traicione la fuerza en que os apoyáis. Tened presente que es muy peligroso jugar con fuego y en las circunstancias presentes lo aviváis demasiado.

No excitéis el odio; atemperad vuestros nervios; reprimid, en lo posible, el orgullo de que os halláis poseídos. Desconfiad de la quietud y mansedumbre del pueblo, porque cuando se le aprisiona demasiado es como el río al que le ponen diques, llega un momento en que rebasa por encima de los muros y arrolla en su loca furia cuanto encuentra a su paso.

Habéis de reconocer, si discurreis con sentido de la realidad, como lo reconocen las autoridades, que nadie más que vosotros seréis los autores del conflicto que se avecina que, indudablemente, ha de traer días amargos para todos.

Por lo pronto, la Federación de Sociedades obreras reunió anoche, dispuesta a intervenir en el litigio. Desconocemos los acuerdos tomados, pero desde luego podemos asegurar que habrán acordado prestar la solidaridad moral y material a sus compañeros los obreros panaderos.

Si en este sentido recayeran los acuerdos, entran en liza nuevos e importantes factores que agravarán la situación creada por los industriales.

¿Pueden éstos hacer frente a miles de obreros?

¿Pretenden escudarse en la fuerza pública? ¡Ah! sería una insensatez inconcebible, que el señor gobernador remediara con la energía de que constantemente da pruebas.

Además sois los únicos responsables, puesto que los obreros aceptaban varias bases y mostrábanse conformes con la fórmula presentada por la Junta de Reformas Sociales.

Vosotros, patronos, rechazasteis todo arreglo, discutiendo en la concordia a que pretendían llegar obreros y Comisiones. Vuestra será la culpa del conflicto que se avecina.

LA REGIÓN CANTABRA se vende en Bilbao en los kioscos de Pepita y Domingo, establecidos en pleno paseo del Arrenal.

UN SUICIDIO

Una mujer, de 24 años, se arroja por un balcón

En pocos días la historia negra ha registrado en Santander unos cuantos sucesos que han venido a dar la nota discordante de la paz y armonía ciudadana que aquí gozamos.

Anteayer unas puñaladas; el sábado nos dieron a conocer un suicidio, cuyos peromores se han ocultado, sin saber por qué, pero que a la pública opinión no le pasan desapercibidos.

Parece ser que la sangre brota pujante e inquieta en la gente juvenil, que ahora, en el otoño, cuando por razón de la naturaleza, debiera mostrarse fría y escéptica. Pero no es así. Casi estamos por creer lo que decía no hace muchas noches el P. Carballo. Esto es: que así como la impetuosidad ha decrecido en algunas zonas españolas, en la Montaña va en crescendo.

Quizá esto sea un motivo para que nosotros tengamos que dar cuenta de ciertos e incomprendibles sucesos.

Uno de esos lamentables sucesos, fué el ocurrido anoche, a las nueve.

A esta hora transitaban por la calle del Rubio los jóvenes Tomás Torices Ampudia y José Cuevas Torregrosa.

Al llegar frente a la tertulia denominada Le Comptoir, sintieron un horrible golpe sobre las losas de la acera de enfrente por donde ellos iban, viendo, con gran sorpresa, que aquél le había producido el cuerpo de una mujer.

Inmediatamente acudieron en auxilio de la infeliz que, ya moribunda, estaba tendida sobre las losas de la calle.

La víctima

A los pocos momentos acudieron algunos vecinos y el guardia de punto del distrito, así como los dueños de una tienda de ultramarinos, establecida en la esquina de la calle de Rubio y Carvantes.

Cuando se aproximaron las personas antes citadas a la infeliz que yacía sobre el suelo de la calle, pudieron observar que se trataba de una mujer joven. Efectivamente, así era. La mujer era una joven que se había arrojado a la calle desde el balcón del piso segundo de la casa número 4, de la ya citada calle del Rubio.

Las causas originarias de tan fatal resolución no hemos podido comprobarlas a pesar de nuestras indagaciones. Tan sólo sabemos que la desgraciada joven se llamaba Dolores Lamadrid, que tenía 24 años, y que vivía en compañía de un hermano llamado Víctor.

Acercado de este suceso, los vecinos de la calle han hecho variados comentarios, que no hemos creído oportuno hacernos eco de ellos por su inverosimilitud.

A levantar el cadáver acudió el Juzgado del Este, el cual ordenó que la suicida fuese trasladada al Hospital de San Rafael.

Café Español

Salones de Billar y Tertulia, Amigos

Grandes conciertos diarios por el cuartito de «Arribas», compuesto por distinguidas señoritas.

SERVICIO ESPERADO

RIBERA, 13.-TELÉFONO 101.-SANTANDER

LA REGIÓN CANTABRA se vende en Barcelona en el kiosco del «Barcelonés», Ramba de Cunaletas, Salvador Sanz.

De las varias clases de huesos de los santos que ha puesto a la venta la confitería

LA GADITANA

hay una clase conocida en Madrid con el nombre de PREDILECTOS

QUE ES DE UN SABOR RIQUEZIMO Como esta clase no es conocida en Santander, se recomienda mucho por ser elaborada de una manera especial.

Muelle, 16, y plaza de la Libertad - Teléfono 590

SANTANDER

CASA DEL MADRILEÑO

Chicharrones de Madrid - Salchichas Butifarra catalana - Exquisitas morcillas PÁJAROS FRITOS

ISABEL II, número 8 (frente al Mercado de la Esperanza)

Los mejores turriones son los que vende Alfredo Galiana

SAN FRANCISCO, 20 No es verdad, gentil gitana que en estas frescas orillas no se venden peladillas cual las de Alfredo Galiana?

No comprendes, flor temprana, la de caprichosos rizos que no hay como los pastizos que vende Alfredo Galiana?

No ves hermosa Sultana, no te lo ha dicho el Sultán que es el mejor mazapán el mazapán de Galiana?

Si comprendes que no es vana ni fui mi conversación á nadie como turrón si no es á Alfredo Galiana.

Sucursal: SAN FRANCISCO, 31, tienda (FRENTE A LA IGLESIA) NO CONFUNDIRSE

ESPAÑA-MÉJICO

Los tristes acontecimientos que se desarrollan en la República mejicana, y que parecían haberse eclipsado por la hecatombe universal, han vuelto al estadio de la Prensa española, pero no con caracteres benignos ó amonados, sino con agravantes alarmantes para nuestros hermanos los españoles.

A diario se ven en las columnas de los periódicos cartas de compatriotas que desde el lugar de la guerra piden, claman y quieren protección y justicia á la madre patria, y la desgracia de pedir á quien no contesta es lo que más contrasta y acobarda á nuestros queridos paisanos; me explico que la diplomacia encargada de desfigurar los hechos vuelva la espalda á la realidad, pero no me explico el que nuestro Gobierno, nuestros senadores y diputados, con su silencio, se hagan cómplices de la artificiosa diplomacia.

Por deber, por humanidad, por lo que España quiera, creo haya llegado la hora que se interese por los españoles que allí están, y que por órdenes ó ukases de los jefes, ó lo que sean, triunfantes por la fuerza, son á diario fusilados, deportados y confiscados sus bienes.

En tal desamparo están nuestros hermanos en Méjico, que ha habido gobernador militar que se atrevió á dar un bando, es decir, un ukase, en el cual se prohibe que los españoles puedan ser dependientes en establecimientos fabriles, ni en fincas agrícolas, y se trata nada menos que el Bando tenga cumplimiento en el estado de Puebla; estado que, por su clima, por su topografía y por sus vías de comunicación es quizá el primero de la República, donde nuestros compatriotas, á fuerza de trabajo y de actividad, han conseguido hacer de él un estado riquísimo y en el cual, por razón natural, existen miles de españoles.

Página triste, la escrita por ese Zar mejicano, y tristes principios del triunfo de los llamados libertadores de su patria, con el nombre de constitucionalistas.

¿Qué se hace en Méjico del derecho humano reconocido en todo el mundo civilizado, por el cual cada ciudadano utiliza en su casa los servidores que mejor le convienen, disponiendo de su libérrima voluntad? ¿Qué hace el poder central del Gobierno mejicano, que no desaprueba esa ejecutoria de un gobernador?

¿Qué hace España que no reclama enérgicamente de ese Gobierno, si Gobierno es? ¿Qué tenemos nosotros deberes depositados en segundas manos y esas son poco escrupulosas en cumplir nuestro encargo hecho en mala hora para nuestra causa?

¿Qué pasa? ¿Hemos encargado de nuestra representación á alguna república que cumpla al pie de la letra la doctrina de Monroe: América para los americanos, y no cumpla con su compromiso honradamente?

Sean ó no mis sospechas fundadas y ciertos los hechos, en el Senado y en el Congreso ó donde se oiga y el país se entere, debe alzarse algún hombre honrado que diga y obligue á que en Méjico, aunque no sea más que por humanidad, se pongan los medios para que los españoles no sean fusilados y robados.

La hora de la justicia, por la cual claman en aquel país nuestros paisanos, me parece, sea ya tiempo que suene; la madre patria no cumple su misión maternal, sino lo hacen los que aquí estamos, somos cómplices de un crimen humanitario, con la agravante de parentesco; pues son nuestros hermanos.

Yo pido desde este rincón de la Montaña, en nombre del pueblo español, justicia y protección para los españoles de Méjico. ARMANDO G. DEL RIVERO.

Cuartilla macabra

Días pasados tuve ocasión de presenciar, desde la cuesta de la Atalaya, el paso de un entierro que me produjo dolorosa impresión á la vez que indignación profunda. Sobre un desvencijado carruaje descansaba un ataúd sencillo y pobre, que denotaba la estrechez y miseria de toda una familia. Sobre el testero de aquella indecencia de coche aparecía colgado un cartel con la inscripción siguiente: «Servicio municipal» que á mí me pareció un irris afrentoso puesto á la pobreza por nuestra municipalidad.

Porque, señores, yo no soy partidario de que en tales actos se hagan ampulosas manifestaciones de deslumbrante riqueza, contrarias siempre á lo que la sana razón aconseja y en pugna también con todo sentimiento sano de piedad, pero tampoco creo esté bien que por el solo hecho de que la estrechez económica de una familia no le permita de una manera decorosa rendir el último tributo á uno de sus seres queridos, debe menospreciarse hasta el extremo arriba indicado. Si la Beneficencia municipal no puede dignamente hacer que el traslado de los cadáveres pobres se haga de manera más decorosa, debe, por lo menos, obligar á la Empresa encargada de este macabro servicio á que cumpla honradamente sus compromisos, pues no creo deba permitirse disponer para el mismo de carruajes desvencijados y rotos, como el que tuvo ocasión de ver en el entierro de referencia, así como también creo que el cartelito indicado, cuya finalidad práctica yo no la veo, debe desaparecer, ya que no por otras razones, háganlo siquiera por respeto y consideración á las familias pobres é indigentes que de la nunca bien ponderada caridad oficial vense obligadas á servirse.

JOSÉ M.ª HERRERA.

AUDIENCIA

Ayer tuvo lugar el juicio oral de la causa procedente del Juzgado de Instrucción de Torrelavega, seguida por el delito de calumnia á Gumersindo Tejera, contra Primitivo González Diestro y María Fuentesca Herrera.

El señor Fiscal solicitó se impusiera á cada uno de los procesados la pena de un mes y quince días de arresto mayor, multa de 3.000 pesetas y pago de costas.

La defensa de los sumariados interesó su absolución por falta de delito.

Nuevos señalamientos para el mes actual: Día 25.—El del Juzgado de Santander (Oeste), contra Amadeo Maestre, por hurto. Defensor, señor Torre Setién; procurador, señor Bascónes.

Día 25.—El del de Santander (E.), contra Liberato Bazán y otros, por atentado. Defensores, señores García Quevedo y Parets (don B.); procuradores, señores Usá y G. del Río.

Día 26.—El del de Santander (E.), contra Rosario Helguera, por injurias. Defensores, señores Molino y Mediavilla; procuradores, señores G. del Río y Bisbal.

Día 26.—El del de Santander (O.), contra Rosalía Bárcena y otra, por contrabando. Defensores, señores Quintanal y Dériga; procuradores, señores Mezquida y Bisbal.

Día 27.—El del de Santander (O.), contra Martín Prada, por lesa majestad. Defensor, señor Lavín (F.); procurador, señor Ruano.

Día 27.—El del de Santander (O.), contra Emilio Mora, por injurias. Defensores, señores Cuervo y Agüero; procuradores, señores Bisbal y Escudero.

DE LA PROVINCIA

Una mujer muerta Ayer, próximamente á las cuatro de la tarde, telegrafaron desde Mataporquera al gobernador civil de Santander dando cuenta de que en el kilómetro 406 de la línea del Norte había sido encontrada una mujer muerta.

Según esas noticias el cuerpo de la víctima estaba fuera de la caja de la vía. Las noticias recibidas no aclaran, su nque lo hacen suponer, si la muerta puso fin á sus días violentamente contra su voluntad, ó fué casual.

De todos modos, los halladores del cadáver averiguaron al señor juez municipal de la localidad.

Detención Por la guardia civil del puesto de Ampuero ha sido detenida y puesta á disposición del Juzgado municipal de aquella villa, ju-

tamente con el atestado instruido al efecto, la individuo Manuela Llamas Zombera, de treinta años, casada, natural de Guriezo y vecina del barrio de Pierriguliano (Ampuero), por haber producido dos disparos con un revólver contra Carmen Sáiz Gómez, de cincuenta y cinco años, viuda, natural de Sobá y vecina de Sámano (Castro Urdiales), en reventa que sostuvieron ambas el día 14, en las afueras de aquella localidad, por resentimientos antiguos, penetrando uno de los disparos á esta última en el pecho sin orificio de salida, calificada por el médico titular de grave, sin que, á pesar de las diligencias practicadas, se halla conseguido encontrar el arma de referencia, por alegar la delincuente haberla tirado á unas malezas.

DESDE CABÁRCENO

Una carta de los obreros La Sociedad de obreros mineros La Invenible, nos dirige una atenta carta que muy gustosos insertamos.

Dice así: «Se trata, señor director, que en el camino que tienen que seguir los vecinos que van desde el sitio denominado Botimbre al Astillero, existen una serie de minas, á las cuales se las da barrano á cualquier hora, con grave peligro de los que por allí transitan. Como á los barrenos se les da fuego de once á once y media, que es cuando por aquel término circulan las mujeres y niños de los obreros, éstos corren el peligro de sufrir las consecuencias que pueden causar dichos barrenos.

Con objeto de que esos peligros puedan ser evitados, será necesario que las autoridades tomen las medidas necesarias para evitar sensibles desgracias.»

ASTILLERO

La celebrada el sábado último en el local del Centro Obrero, resultó á satisfacción de sus organizadores, y, por tanto, logrado el objeto de ella, adquirir algo beneficioso á la altruista entidad beneficiada Asociación de enseñanza laica La Aurora, cuyos asociados y alumnos de las escuelas cumplirán el debido agradecimiento al principal factor de ésta: el cuadro artístico del Centro Obrero en que tuvo lugar.

Las obras teatrales puestas en escena, anunciadas de antemano, «El arcobardo de San Gil», «Dios, Patria y Rey» y «Noticias frescas», de los autores Marquina, Nakens y Vital Aza, tuvieron verdadero desempeño, es decir, más que la que corresponde á aficionados obreros que comparten la ruda labor del trabajo manual en sus escasas horas de descanso con las dedicadas al culto arte de Talía.

En los compañeros que hicieron los principales papeles, Modesta de García, Minguet, García (F) y Tostón, secundados muy acertadamente por García (G) y la niña Clara Muñoz Linares, muy bien en su concha. El público, agradecido, con demostraciones que exteriorizó en algunas escenas y al final de todos los actos, con simpáticos aplausos á los aficionados artistas y á los organizadores del acto, á quien las más expresivas gracias, en nombre de la Asociación La Aurora, este humilde revisitor.

Con el mismo beneficio fin, y por el mismo cuadro artístico y obras representadas, se repetirá la velada el sábado, 21 del corriente, en la Casa del Pueblo, en el vecino pueblo de Liano.

Puede tenerse completa seguridad que la velada de Liano sea igual que la del Astillero con un completo lleno, de los que dejan sin localidad á los morosos.

EL CORRESPONSAL Astillero, 16 noviembre 1914.

GUARNIZO

Conferencia pública La segunda de la serie que celebró la Sociedad Cooperativa de este pueblo tuvo lugar el sábado, 14, y estuvo á cargo del doctor don Alvaro Lanuza, el que ante numerosísima concurrencia compuesta de personas de ambos sexos desarrolló el importante tema: Los primeros auxilios á los enfermos.

Extendióse en toda clase de razonamientos proyectando sobre un lienzo las distintas heridas á que está sujeto el obrero por una fuerza mayor, terminando como su antecesor señor Ezquerro ofreciéndose á la Sociedad para dar otras, siendo al final muy aplaudido.

La tercera de la serie, que se celebrará el sábado próximo, correrá á cargo del doctor don Angel Garcia, basando su tema en Los primeros estudios escolares.

Valiéndonos de las columnas de La Región mando el más fraternal saludo á nuestros camaradas de la Cooperativa de Liano, por su último acto, que dice mucho á favor de los que lo realizan.

EL CORRESPONSAL. Guarnizo, 15-XI-1914.

Denuncias y sucesos

Escándalo Lo formaron en la mañana de ayer los vecinos del barrio de Crotobal, del pueblo de Adarzo, Domingo Sáiz y Francisco Linares, ambos mayores de edad, en la calle de Atarazanas.

Con tal motivo llamaron la atención de los transeúntes. Fueron denunciados.

Desobediencia A las cuatro, próximamente, de la tarde de ayer, el conductor del tranvía del Astillero, número 5, se presentó en queja al guardia municipal número 32, de punto en la calle de Castilla, manifestándole, que en dicho calle había requerido repetidas veces al conductor de un carro de caballos, Angel Gutiérrez Gutiérrez, de 19 años, al servicio de Pablo Bolado, para que dejara libre el paso del tranvía que el denunciante guaba, negándose á ello el Angel, á pesar de haber aquél reclamado la presencia del guardia de servicio, quien al requerir al cartero, fué desobedecido, no habiendo conseguido saber su nombre.

Con tal motivo dió lugar á llamar la atención del público. Quedó denunciado.

Otro escándalo Las individuos mayores de edad, Josefa Quevedo y Josefa Diaz, promovieron un

monumental escándalo en la calle de San Fernando, á las cinco de la tarde del día de ayer.

El motivo para que ambas individuos se vejaran de palabra, fué debido á ciertos resentimientos anteriores.

Fueron denunciadas.

Accidentes del trabajo

Francisco Buján Diego, de 22 años, jornalero, de extensas rozaduras en la pierna izquierda, que se causó trabajando en los almacenes del señor Pardo.

Casimiro Pérez, de 19 años, herrero, de una herida contusa en el dedo meñique izquierdo, que se produjo en los talleres del señor Mirones.

Marcelino Ruiz, de 16 años, latonero, de una herida contusa en la mano izquierda, que se causó trabajando en los talleres de don Pedro Racamonde.

Domingo Bóo, de 60 años, de contusiones en los dedos primero y segundo del pie derecho, que se ocasionó con un tablón.

Arturo Barros López, de 19 años, de una distensión en la región lumbar femoral, que se causó en la fábrica de mosaicos del señor Barros.

Benjamín Fernández, de 15 años, de una herida contusa en el dedo medio derecho, que se produjo trabajando en los talleres de carpintería de la Gran Antilla.

Florentina García López, de quince años, de una herida avulsiva, con desprendimiento de coágulo, en el antebrazo izquierdo, extendiéndose hasta la región palmar de la mano izquierda, siendo estas heridas de pronóstico reservado.

Estas se las produjo con un torno de afilar la masa, en la Panadería Industrial.

SECCIÓN DE NOTICIAS

R. Pelayo Gómez

MÉDICO ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS Consulta de once á una, y en Campingiro de tres á cuatro.

VISITA Á DOMICILIO 2, Méndez Núñez

El señor gobernador ha elevado al excelentísimo señor ministro de la Gobernación las conclusiones acordadas en la Asamblea que celebraron ayer los dependientes de Comercio, Industria y Banca sobre las emiendas al proyecto de ley de jornada mercantil.

Velada fraternal

La Sociedad de obreros en hierro y demás metales en su Junta general ultimamente celebrada, ha acordado celebrar el VI aniversario de su reorganización con un te fraternal el día 28 del corriente, á las ocho y media de la noche en el local de la antigua sociedad «El Gallo», calle de Gravina, número 2, cuyo servicio estará á cargo del «Café Imperial». Las tarjetas, cuyo precio es de 0,50, están en poder de la Directiva y de la Comisión, á quien se dirigirán los compañeros que quieran asistir.

A este acto pueden asistir, con sus tarjetas, todos los compañeros de la Sociedad y aquellos que pertenezcan á alguna otra del Centro Obrero, procurando asistir con sus familiares.

Esta Sociedad espera que, á la mayor brevedad, los compañeros que aún no han ingresado, se darán cuenta del error suicida en que están y acudirán á formar parte al lado de sus compañeros.

En la seguridad de que así lo harán, les espera á su disposición.—La Junta directiva.

Pabellón NARBÓN

Hoy, martes popular, secciones sencillas desde las seis de la tarde. Colosal estreno de la emocionante película de 1.600 metros, en dos partes, titulada «El silencio de los muertos».

En el dintel de la muerte

Preferencia, 0,25; general, 0,10.

OFERTAS

Se ofrece un negocio patentado para las faldas, de gran resultado.

Importante fábrica de fideos desea representantes en varias poblaciones. Informes en esta Administración.

Matadero

Romaneado del día 16 Reses mayores, 18; menores, 15; con peso de 4.083 kilos. Corderos, 19; con peso de 143 kilos. Carneros, 1; con peso de 17 kilos.

Casa de Socorro Ayer fueron curados en este benéfico establecimiento: Filomena Fernández, de 54 años, de una herida contusa en la región superciliar izquierda.

Gumersindo Posada, de 16 años, de una herida incisa en el dedo índice izquierdo. Agustín Aizcorbe, de siete años, de una herida contusa en la región occipital, producida de una pedrada que le dió otro chico en la Cuesta de Gibaja.

Catalina Pérez, de 48 años, de una distensión ligamentosa en ambos pies. Francisco Bárcena, de 36 años, de una herida contusa en la región occipital. Concepción Calleja, de 19 años, de una herida contusa y externa en la región parietal derecha, y Rafael Rivero Torre, de ocho años, de una herida incisa en el dedo meñique izquierdo.

Movimiento demográfico Día 16 DISTRITO DEL ESTE Nacimientos: Varones, 1; hembras, 1. Defunciones: Josefa Gómez Pelayo, de setenta y dos años; Rincón, 13, 2.

DISTRITO DEL OESTE Nacimientos: Varones, 0; hembras, 2. Defunciones: Tomás Rico García, once días; calle de Montevideo. Filomena Pellón Crespo, de veintiseis años; Vargas, 41, 3.

Francisco San Miguel Arce, diez y seis meses; Casa de Expositos. Matrimonios: 2.

NUESTRA NEUTRALIDAD

Nuestra neutralidad en la siempre malidita y poco llorada guerra europea, está asegurada desde la llegada de los hermosos paños, plumas para gabanes, cortes de ricos paños para trajes, así como también de los flamantes sombreros y gorras que esta Casa acaba de recibir, y que está dispuesta á vender á precios reducidísimos, pese á quien pese.

Lealtad, 1 EL CORTE INGLÉS José Hernández

¡Compre en esta Casa si aprecian su dinero!

CONFECIÓN ESMERADA

PROBAD LOS CHOCOLATES QUE ELABORA

JOSE MARÍA RIVERO

Colón, número 2 - Santander

ALMACÉN DE VINOS TINTOS Y BLANCOS

Depósito y representación de los vinos de mesa de R. LÓPEZ DE HEREDIA Y COMPAÑÍA HARO Y MADRID HAYA Y MARTÍNEZ, Pedrueca, 11. — Teléfono número 791

SE VENDE

un tercer piso con grandes condiciones habitables, que renta 42,50 pesetas, situado en calle céntrica, bien ventilado y claro. Informarán en esta Redacción.

Telegramas recibidos del tiempo Somaforo: Nordeste muy duro; mar, arbolada; horizonte, nuboso. Madrid: Al Norte de Francia se halla una borrasca importante; hay mar gruesa en el canal de la Mancha y golfo de Vizcaya; es probable que continúe el mal tiempo. Gijón: Noroeste fresco; mar, gruesa, arbolada; achubascado 764.

Salón PRADERA

Sección continua desde las cinco y media de la tarde. Estreno de la sensacional cinta de 1.700 metros, dividida en dos partes, titulada «Trágica confesión».

Desde las nueve y media, sección continua popular. Butaca, 0,25; general, 0,10. Se proyectarán por última vez las películas «Asuntos de la guerra europea».

BOLSA

Table with columns: DE MADRID, CERRRE DE LA BOLSA, DIA 14, DIA 15. Lists various market prices for different goods and currencies.

ESPECTÁCULOS

Teatro Principal Funciones para hoy: A las seis: (doble), La reina mora y La Generala. A las diez en punto (doble), La Generala. Nota.—En breve estreno de La piedra azul.

Salón Pradera Sección continua desde las cinco y media de la tarde. Estreno de la sensacional película de 1.700 metros, dividida en dos partes, titulada «Trágica confesión».

Desde las nueve y media, sección continua popular. Butaca, 0,25 peseta; general, 0,10. Hoy se proyectarán, por última vez, las películas «Asuntos de la guerra europea».

En breve estreno de la monumental película, El silencio de los muertos.

Pabellón Narbón Hoy, martes popular, secciones sencillas desde las seis de la tarde. Colosal estreno de la emocionante película de 1.600 metros, en dos partes, titulada: «El dintel de la muerte».

Emocionante asunto basado en las sangrientas revueltas de la república mejicana, y que retrata fielmente los trágicos episodios de estas luchas fratricidas. Preferencia, 0,25; general, 0,10.

Café Español Grandes conciertos diarios por el cuarteto «Arribas», compuesto por distinguidos señores.

Café Cantabro El asistente (tres partes). Concierto por el cuarteto «Chassin», á las seis y media de la tarde y diez de la noche.

Para comer bien y barato

EN LA NUEVA SUIZA PLAZA DE LA LIBERTAD Este Establecimiento está á cargo del antiguo cocinero del café Suizo.

Se sirven toda clase de comidas. No hay quien compita en precios baratos con esta Casa! No confundirse con otras de su clase!

Vertical text on the right edge of the page, including page number 17 and various small notices.

SERVICIOS PÚBLICOS

SANTANDER-MADRID
Rápido.—Salida de Santander: a las 8:50, para llegar a Madrid a las 21:45.
Salida de Madrid: a las 8:45, para llegar a Santander a las 20:14.

INDALECIO CRIALES
FABRICANTE DE CHORIZOS
HARO (RIOJA)
Los mejores embutidos y los más solicitados por su inmejorable clase y excelencia de las carnes con que están fabricados.

CHOCOLATES SUPERIORES
EL AUTOMOVIL
MANUEL
RIVERO
TELÉFONO 529
SANTANDER

EMULSIÓN DE ACEITE DE HÍGADO DE BACALAO
CON HIPOFOSFITOS DE CAL Y SOSA
Es un preparado especial para combatir el escorbuto, raquitismo, anemia, la tisis pulmonar, la debilidad general, la tos crónica, las afecciones de la garganta, la clorosis, y en general todas aquellas enfermedades que se reconocen por la falta de vigor corporal, de color de las mejillas. Aumenta las carnes y las fuerzas.

Talleres de maquinaria
Reparaciones de buques y calderas.—Motores a gas y eléctrico.—Maquinaria en general.—Forja de toda clase.—Transmisiones de movimiento
MANUEL CASUSO
Calle de Tetuán, núm. 14
SANTANDER

POR SU PUREZA Y ESMERADA ELABORACION
LOS CHOCOLATES DE MANUEL RIVERO
SON ACEPTADOS POR CUANTAS PERSONAS LOS PRUEBAN
Se perseguirá ante los Tribunales a los fabricantes que imitan los colores, dibujos, cierras, etc., de los paquetes que elabora MANUEL RIVERO.

ALMACÉN DE VINOS
BODEGAS DEL ROMERAL
FÉLIX AZPILICUETA
Isabel la Católica, n.º 5 y 5
TELÉFONO 316.—SANTANDER

INTERNACIONAL
La Cruz Blanca
REFRESCOS
cerveza exclusiva
SANDWICHES
APERITIVOS
Bebedo, núm. 1.—Santander.—Tel. 430
SERVICIO A DOMICILIO
FIAMBRES

¡¡¡YA EMPEZÓ EL BOMBARDEO!!!
Trajes patén desde 9'50 pesetas.
Gabanes para hombre desde 15 pesetas.
ZAMARRAS DESDE 6 PTAS.
Todos los artículos de invierno los vendemos con una notable y extraordinaria rebaja de precios.

COMPAGNIE GENERALE TRANSATLANTIQUE
Nueva línea mensual directa Bilbao-New-York
El día 29 de noviembre saldrá de Bilbao, directo para New-York, en viaje rápido, el magnífico vapor correo.

ALMACÉN DE PAQUETERÍA POR MAYOR Y MENOR
JOSÉ MATEU
JUAN DE HERRERA, 2.—SANTANDER

ALMACENES LA BATALLA
4, Atrazanas, 4, y Colón.—Teléfono 673.

LA IDEAL
Imprenta, Encuadernación, Papelería, Objetos de escritorio y Dibujo. Libros para Banca y Administración, con rayados corrientes. Novedades continuas en tarjetas postales.
San Francisco, 31 - SANTANDER

EL PETIT FORNOS
CASA DE VIAJEROS Y ESTABLECIMIENTO DE COMIDAS Y BEBIDAS
EMILIO GARCÍA Y MANUEL TOCA
CUESTA DE GIBAJA, NÚMERO 8.—SANTANDER

Habiéndose extraviado la libreta del Monte de Piedad número 8.667, se suplica a quien la haya encontrado la entregue en dicho establecimiento.

LA AUSTRIACA
Gran fábrica de cervezas, hielo, jarabes y gaseosas
PREMIADA EN CUANTAS EXPOSICIONES SE HA PRESENTADO
Despacho central, Burgos, 5—Pídase en todas partes

J. López Alonso Almacén de vinos
Vinos corrientes de todas las procedencias
ARCE BODEGA (frente al Machichaco) — SANTANDER

La Cruz Blanca (S. A.)
Fabricación de cervezas, bebidas gaseosas y hielo artificial.
Premiada con 30 medallas de oro y con el GRAN PREMIO PARIS 1900. Para evitar falsificaciones, las botellas están alambradas y las etiquetas llevan perforada la contraseña.

LA BENÉFICA AGENCIA FUNERARIA
ANGEL RIVERA
Puerta la Sierra, núm. 4.—Teléfono 458.—Servicio permanente
ANTIGUA CASA MONTADA CON TODOS LOS ADELANTOS MODERNOS

EL KINETOSCOPIO
Especialidad en vinos de la Nava, Valdepeñas y Rioja
Precios muy económicos en las comidas
CALLE DE COLÓN, NÚMERO 2.—SANTANDER

Unión Cantabra
SOCIEDAD ANÓNIMA
Gran fábrica de Gaseosas,
Jarabes y Agua de Seltz
Calle de San Fernando, número 38
SANTANDER

SANCHEZ HERMANOS
Almacenes de carbones minerales y coks
Concordi, 16, teléfono 503 — Remedios, 2, teléfono 501
Quintal de cisco, extra. . . . . 190 pesetas.
— de carbón superior . . . . . 240
— de cok superior . . . . . 275

YA LLEGARON
importantes remesas de botas de botones de tafete con tacón alto de moda y bajo ó a la inglesa, para señoras, a 7'25 pesetas par.
Preciosos zapatos de tafete y charol para niños y niñas.
Calzados especiales para militares al BOTÍN DE ORO, Puente, 1 y SUCURSAL, Puente, 2
y a la SOLIDEZ, Blanca, 9

LA PROPICIA
Agencia de pompas fúnebres
DE CEFERINO SAN MARTÍN
Servicio de toda clase de entierros.—Gran surtido en ataúdes, féretros y coronas.—Especialidad en ARCAS MORTUORIAS de gran lujo.
PRECIOS MÓDICOS — SERVICIO PERMANENTE
Alameda Primera, número 22 — Teléfono número 481

SERVICIO A DOMICILIO. Se reciben encargos en LA CIUDAD DE SANTANDER, Blanca, 1, teléfono 90, y LA PERLA, Amós Escalante, 2, teléfono 253.
NOTA.—Pago al hacer el encargo ó entrega de mercancía.
Santander, 1.º de octubre de 1914.

EL MEJOR POSTRE
es el de CARNE Y JALEA DE MEMBRILLO
DE LA CASA
JUSTO ESTRADA HARO
Puente Genil (CÓRDOBA)
La Casa de mayor producción de España. Se distingue por la inmejorable calidad de sus géneros. Exportación a todos los países del mundo.
Para más detalles Ramón Méndez del Campo FLORIDA, 18, 2.º
ó informes: SANTANDER

FÁBRICA DE ALPARGATAS
DE
NICASIO MANZANOS
Alta, 1, y Rampa de Sotileza. — Teléfono 652
SANTANDER

LA ALHÓNDIGA
GRAN ALMACÉN DE VINOS Y ACEITUNAS DE
MANUEL FERNANDEZ MORA—Paseo de Pereda, número 32
Vinos finos de la Rioja, de DON ANGEL SANTIAGO, de Haro, desde seis pesetas en adelante los 16 litros, y embotellados de todas clases.
Legítimos de Valdepeñas, vinos blancos de la Nava, manzanilla de Argüeso, jerez, moscatel, cermouth, etc. Depósito de vinagras de todas clases.
ACEITUNAS SEVILLANAS DE TODAS CLASES

CAFÉ IMPERIAL
ALAMEDA DE JESÚS DE MONASTERIO, 26
Santander
El más cómodo y el mejor situado. Géneros de las mejores marcas. Se sirve con puntualidad y esmero.
No dejéis de visitar este Establecimiento!

LA ALHÓNDIGA
GRAN ALMACÉN DE VINOS Y ACEITUNAS DE
MANUEL FERNANDEZ MORA—Paseo de Pereda, número 32
Vinos finos de la Rioja, de DON ANGEL SANTIAGO, de Haro, desde seis pesetas en adelante los 16 litros, y embotellados de todas clases.
Legítimos de Valdepeñas, vinos blancos de la Nava, manzanilla de Argüeso, jerez, moscatel, cermouth, etc. Depósito de vinagras de todas clases.
ACEITUNAS SEVILLANAS DE TODAS CLASES

ULTRAMARINOS
GÉNEROS COLONIALES
DE TODAS CLASES
Comestibles y bebidas
Especialidad en servicio a domicilio

LA ALHÓNDIGA
GRAN ALMACÉN DE VINOS Y ACEITUNAS DE
MANUEL FERNANDEZ MORA—Paseo de Pereda, número 32
Vinos finos de la Rioja, de DON ANGEL SANTIAGO, de Haro, desde seis pesetas en adelante los 16 litros, y embotellados de todas clases.
Legítimos de Valdepeñas, vinos blancos de la Nava, manzanilla de Argüeso, jerez, moscatel, cermouth, etc. Depósito de vinagras de todas clases.
ACEITUNAS SEVILLANAS DE TODAS CLASES

GREGORIO REAL
CALLE DE RODRIGUEZ, 1
SANTANDER

LA ALHÓNDIGA
GRAN ALMACÉN DE VINOS Y ACEITUNAS DE
MANUEL FERNANDEZ MORA—Paseo de Pereda, número 32
Vinos finos de la Rioja, de DON ANGEL SANTIAGO, de Haro, desde seis pesetas en adelante los 16 litros, y embotellados de todas clases.
Legítimos de Valdepeñas, vinos blancos de la Nava, manzanilla de Argüeso, jerez, moscatel, cermouth, etc. Depósito de vinagras de todas clases.
ACEITUNAS SEVILLANAS DE TODAS CLASES

CAFÉ CÁNTABRO
AMPLIOS SALONES DE BILLAR
Todos los días escogidas sesiones de cine matográfico.
ESMERADO SERVICIO
PLAZA DE PI Y MARGALL
TELÉFONO 467